Отзыв на работу наставника Кусановой Алтын Шаймуратовны
В МОУ «СОШ №5» я пришел работать в сентябре 2016 года. Стажа работы учителем у меня не было, а первый год работы  - самый сложный для молодого педагога.
ФГОС предполагает, что специалист должен быть компетентным во всех областях развития детей. Большую помощь в становлении меня как педагога, в развитии профессиональных умений, в накоплении опыта, освоении лучших методов и приемов работы с детьми, в формировании своего стиля в работе, в достижении авторитета среди детей, родителей, коллег, оказал мой наставник – Кусаинова Алтын Шаймуратовна.
С целью реализации образовательной работы, Алтын Шаймуратовна предложила понаблюдать за ее работой.
Совместно с наставником мы готовили конспекты непосредственно образовательной деятельности, проговаривали каждый этап и элемент занятия.
За период работы со своим наставником, я получил много советов, рекомендаций:
- при подготовке к непосредственной образовательной деятельности активнее использовать предварительную работу, игровые приемы и электронные ресурсы;
- привлекать к обогащению развивающей среды, к изготовлению дидактического материала в соответствии с требованиями ФГОС;
Большую помощь Алтын Шаймуратовна оказала мне в выборе тем по самообразованию и в подготовке к участию в открытом конкурсе мастер-классов молодых учителей и наставников «Сотворчество», где мы стали лауреатами II степени.
Хочется отметить, что работа молодого педагога с наставником целесообразна и необходима. Благодаря нашей совместной работе с Алтын Шаймуратовной, я овладел необходимыми теоретическими и практическими навыками работы с детьми.
В итоге, я легко адаптировался к условиям работы в школе, за короткий срок смог проявить свои педагогические знания и творческий потенциал.
Выражаю огромную благодарность Кусаиновой Алтын Шаймуратовне за переданный опыт, время и терпение в работе со мной, молодым педагогом.
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