Отзыв наставника Рангаевой Галины Юрьевны
о наставляемом, учителе начальных классов 
Мининой Виктории Александровне
Форма наставничества: учитель-учитель
Ролевая модель: учитель – молодой педагог

Виктория Александровна работает в МОУ «СОШ №5» с августа 2021года. Стаж работы составил 3 года. Как молодому педагогу, Виктории Александровне необходима профессиональная помощь и поддержка в профессиональной адаптации, в овладении педагогическим мастерством, в освоении функциональных обязанностей учителя, классного руководителя, в ознакомлении с документацией, которую ей придется вести в данном образовательном учреждении. С молодым педагогом был составлен план совместной деятельности на учебный год. Следуя данному плану, в сотрудничестве наставник и молодой педагог поднимались по лесенке к профессиональному становлению. 
Согласно проведенной диагностике о профессиональной адаптации молодого педагога, Виктория Александровна демонстрирует снижение уровня тревоги и стресса во время организации образовательного процесса, а именно общения с детьми, родителями, коллегами по работе и администрацией ОУ. Минина Виктория Александровна  имеет четкие представления о своих обязанностях, как учителя и как классного руководителя, ведет документацию в соответствии со своими должностными обязанностями (папка классного руководителя, электронный журнал, личные дела уч-ся класса, рабочие программы и КТП по предметам в соответствии со своей тарификацией). По наблюдениям ее класс к концу учебного года показывает хорошие «поведенческие» результаты, творческую и познавательную активность.  
Как молодой педагог, Виктория Александровна приняла участие:
1. в работе школьного методического объединения учителей начальных классов;
2. в региональном конкурсе профессионального мастерства для молодых
педагогов и наставников;
3. в дистанционных вебинарах;
4.в городской школе молодых педагогов;
5. демонстрирует значительные успехи при проведении открытых уроков
Виктория Александровна очень позитивный, открытый, общительный и добрый человек. Она целеустремлена, активна, умеет самоорганизовываться.
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