
Козлова Елена Борисовна - отличный специалист и мой наставник. 
[bookmark: _GoBack]Елена Борисовна сопровождает и направляет меня,  как специалиста в  моем профессиональном пути четвертый год. Наша работа начинается с того , что в начале учебного года мы разрабатываем план по сопровождению меня как специалиста. Выделяем приоритетное направление и методы реализации. 
На протяжении года Елена Борисовна делится опытом работы, например арт терапевтическими методами, эффективными методами работы с родителями учащихся и т.д.
Также хочу выразить благодарность за то, что Елена Борисовна оказала мне помощь в адаптации, объяснила все особенности работы педагога-психолога в школе, помогла мне разобраться в ведении документации.
Я всегда могу обратиться к Елене Борисовне за консультацией при возникновении каких - либо трудностей, получить методическую помощь в разборе сложных рабочих ситуаций, проанализировать и оценить свою деятельность, разобраться в недочетах, увидеть свои сильные стороны, получить подробные, грамотные рекомендации, расширить представления о сфере деятельности и методах работы психолога.
За что могу сказать огромное спасибо!
Педагог- психолог Ходырева О.П.





Очень важным представляется сопровождение молодых специалистов, потому как недостаточная методическая оснащенность и отсутствие опыта решения сложных практических ситуаций и затруднений приводят к трудностям профессиональной адаптации; постоянно не хватает возможности спросить совета, возможности общения с другими молодыми специалистами, обмена опытом – ведь все это дает представление о том, что многие ситуации типичны, проблемы преодолимы, и никто не застрахован от трудностей в начале своего профессионального пути.
