Молодым специалистом МОУ «СОШ №5» я работаю с сентября 2019 года. Наставником мне стал учитель с многолетним стажем и высшей категорией Голенько Людмила Петровна. 
В ходе наставнической деятельности мне оказывается помощь в повышении обще дидактического и методического уровня организации учебно-воспитательного процесса. Вместе с Людмилой Петровной происходит разработка планов-конспектов уроков по теме, занятий по внеурочной деятельности, внеклассного мероприятия. 
Оказывается помощь в подготовке и отборе дидактического материала для уроков и занятий. Не обходится так же без консультаций по частным вопросам методики преподавания и проведения внеклассных мероприятий.
Наставник часто присутствует на уроках, после чего идёт разбор ошибок, а так же разработка плана по их исправлению. Это позволяет строить удачную работу с классом, выполнять самоанализ урока, предупреждать следующие ошибки.
Так же Людмила Петровна помогает и проверяется выполнение отчётности по проделанной работе. Не оставляет без внимания посещения мероприятий по наставничеству вместе с молодым специалистом. 
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